



UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI-NAPILAP

XXXIII. évfolyam
 Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
 A szerkesztésért és
 kiadásért felelős:
SCHÖNDEZSÓ
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 TEL-AVIV, Schlesinger u. 9.
 Telefon: 29-98

מזרח חדש
 (ארי קלט)
 קונן ימי בלתי מוגבלת בשפה אנגלית
 שנה ל"ב
 חודש: ד"ר א. מ. מרטון
 מחיר: דוד שן
 מוערכת והתנהלה:
 חל אביב, רחוב שלינגר 9

Szírnia az Arab Liga tanácsának azonnali összehívását kérte Transzjordánia ügyében

Lázás tanácskozások folynak az arab államok között Palesztina arab részeinek átcsatolása miatt — London az új helyzetből adódó kihatásokat tanulmányozza

Ramaban, (WNA). A transzjordán kormány közölte az összes arab kormányokkal és nagyhatalmakkal, hogy Palesztina arab részét Transzjordániához csatolta.
 Kairo, (AFP). Azzam pasa, az Arab Liga főtitkára közölte a sajtó képviselőivel, hogy hivatalos értesítést kapott Palesztina arab részének Transzjordánia részéről történt annektálásáról. A főtitkár azt is közölte, hogy ezt a bejelentést továbbította az összes arab államokhoz és most várja azoknak a választát.
 Kairo, (WNA). Az Al Micri című lap — kormánykörökre való hivatkozással — közli, hogy az egyiptomi kormány nem fog semmiféle tevékenységet kifejtetni az átcsatolás kérdésében, amíg ki nem derül, hogy Transzjordánia tesz-e további lépéseket. Az egyiptomi kormány most eszmécsereket folytat a többi arab kormányokkal, hogy ilyen irányú egységes politikát kezdjenek.

zölte, hogy érvényben levőnek tartja azt az egyhangu határozatot, amelyet április 13-án hoztak meg az Arab Liga tanácsában.
 A szíriai miniszterelnök kedden telefonbeszélgetést folytatott Libanon kormányelnökével, hogy a két ország közös magatartást tanúsítson Palesztina arab részének kérdésében. A miniszterelnök ezután kihallgatáson fogadta Szaudi-Arábia, Egyiptom és Irák damaszkuszi követeit.
 Nicosia, (WNA). Kaled el Azem szíriai miniszterelnök táviratilag arra kérte Az-

zám pasát, az Arab Liga titkárát, hogy azonnal hívja össze a Liga politikai bizottságát, a Transzjordánia elleni szankciók megállapítása céljából.
 Libanon a közvetítés híve
 Beirut, (AFP). Libanoni politikai körök megállapítják, hogy a Palesztina arab terület különféle intézkedések előre jeleztek, hogy Abdullah végül is bekebelezi ezt a területet. Amí Libanonnak a magatartását illeti, Beirutban rámutatnak arra, hogy Libanon mindig a békülékenység tényezője-

ként igyekezett szolgálni az arab államok kal szembeni politikájával szemben. Libanon most két választás előtt áll. Vagy megszavazza és végrehajtja az Arab Liga ülésén elhatározott szankciókat vagy pedig mindent elkövet az arab szolidaritás megőrzésének érdekében. Az általános vélemény Bejruthan az, hogy Libanonnak nem szabad a megtorlások útjára lépni, ha az nem jár együtt olyan megoldással, amely kedvező az arab érdekeknek. Hasonló értelemben ír a libanoni sajtó is.

A döntő kérdés: béke Izraellel

London (STA). — Az egész londoni sajtó nagy részletességgel foglalkozik a transzjordániai eseményekkel. A Times így ír: Azáltal, hogy Abdullah a kormány a parlament felelőssége alá helyezte és nem a magáé alá, megcáfolta az Arab Liga tagjainak azon vádjait, hogy a király Transzjordánia ügyeit a nép akaratának figyelembevétele nélkül irányítja. A döntőkérdés ezután az lesz,

(Folyt. a 4. oldalon)

Ben Gurion szerint a külföldi zsidóság csak segítheti, de nem ellenőrizheti Izraeilt

A miniszterelnök hatalmas expozeja az Akcionskomité ülésén a zsidó állam és a cionista szervezet viszonyáról. — Javaslat a Legfőbb Országfejlesztési Tanács felállítására a kormány és a Szochnut képviselőiből

A cionista Akcionskomité keddi délelőtti ülésén Ben Gurion miniszterelnök nagyszabású beszédben foglalta össze a Szochnut és a kormány közötti kapcsolatokról folyó vitával kapcsolatos véleményét. A cionizmus — mondotta — jelenleg három alkotóelemből áll. Az első réteg az, amely az országban él és tökéletesen azonosítja magát az állammal, a második kategória új olébbi és alijajelöttekből áll, a harmadik kategóriát azok képezik, akik a közeljövőben nem lesznek alijajelöltek. Csakis az utóbbiak körében arakodnak az a káosz, amelyről dr. Groszmann, Rose Halperin és mások beszéltek.

A HÁROM NAGY VÁLTOZÁS

én nem becsülöm le ezeket a cionistákat — folytatta Ben Gurion — A mozgalom szempontjából mindannyian egyformák ki kereshatunk, ki több áldozatot hoz a cél érdekében. De mi a zavarok oka? A helyzet gyökere abban rejlik, hogy három dolog megváltozott. Először létrejött az állam és ezután az elsőszámú instrumentum a cionizmus megváltósítása.

A második változás, hogy vannak olyan zsidó népcsoportok, melyek számára az alijja élet-halál kérdés. Ma már világos, hogy nem várhatunk, amíg házakat építünk számukra és biztosítjuk mindegyiknek a munkaalimat. Ezeknek az embereknek azonnal alijajelölnök kell. Ha emberi élet forog kockán — minden más szempont háttérbe szorul. Amikor tudomás szerzettünk a Jemen-

ben megindult messianisztikus mozgalomról, elhatároztuk, hogy siettetjük az alijját, habár gazdasági szempontból ez nagy nehézséget jelent. Ugyanígy fogunk cselekedni az iraki zsidókkal és a román zsidókkal, ha megnyílnak a kapuk. Ez a történelmi rendeltetés.

A harmadik változás, hogy az állam egész főleg a birtokunkban van. Ma már nem az a kérdés, honnan vegyünk földet, hanem — honnan vegyünk telepeseket?

Ugy a szervezetünket, mint gondolatmenetünket hozzá kell idomítanunk ehhez a három változáshoz és ennek a fényében kell megismernünk a cionizmus komolyságát. Mindannyian egyetértünk abban, hogy az állam megalakulásával a cionizmus még nem valósult meg és az állam egymagában nem is képes azt megvalósítani. De ez nem jelenti, hogy tavaly, tavalyelőtt óta semmi sem változott meg?

AZ ALIJJA MÉG AZ ÁLLAMNÁL IS ELŐBBREVALÓ

A mai alijja — katasztrófa-alijja. Az amerikai zsidók nem úgy fogják alijjázni, mint a jemeni zsidók. Ha pedig a katasztrófa-alijja káros hatással lesz az államra, — vállaljuk ezt a káros hatást is, mert az alijja fontosabb, előbbrevaló még az államnál is, mert itt életmentésről van szó. Egész zsidó népcsoportok megmentéséről!

Jicchak Grünbaum (közbeszó): És mi lesz, ha közben összeroppan az állam?

Ben Gurion: Az állam nem roppan össze és nem is fog összeroppanni! Ha az alijja kart fog okozni az állam lakosainak, vállaljuk az ezzeljáró kockázatot. Az alijjával kapcsolatban azonban van egy másik szempont: az állam fennmaradása. Ne felejtsek el, hogy még nem győztünk, 1948 május 14-nek veszélye még mindig fennáll, sőt egyre fokozódik. Ebben az évben elértük az egymilliót, de körülöttünk 60 millió arab van. A nagy alijja ezért életkérdés az állam számára!

ESZMEKÖZÖSSÉG ÉS NEM PÉNZÜGYI ELSZÁMOLÁSOK

A jelenlegi alijja anyagi eszközök híján érkezik az országba, Izrael kormánya — a mandatórius kormányval ellentétben — nem fogja korlátozni az alijját még akkor sem, ha ez súlyos gazdasági terhet jelent az állam számára. Az állam — a rendszer erejével fogva — minden egyes polgárra fogja vetni ezt a terhet. E téren még a jövők-ei tagjait is arra kényserlíthetjük, hogy szolgálják az állam érdekeit.

Az oléknak is ki kell venniük részüket ebben a munkában. Hallatlan szegény, hogy fiatal férfiak tétlenül ülnek az oléttáborokban, sőt kinttről hoznak még munkásokat, hogy kiszolgálják őket. Ezek az emberek közben a kisujjukat sem mártják hideg vízbe és még héberül sem tanulnak. Szükséges, hogy az állam teljes erejével a nagy ügy szolgálatában álljon. Az állam egymagában azonban képtelen ezt realizálni! Nem szabad, hogy az állam és a Szochnut között pénzbeli elszámolások legyenek. Az ilyen megfontolások és kalkulációk más természetű intézményeknél

lehetőségek, viszont az országban élő és a gátluban lévő cionisták között eszmeközösség van!

A továbbiakban Ben Gurion arról beszélt, hogy az amerikai cionizmusnak is a zsidó állammal való tökéletes azonosulás a kötelessége. Az amerikaiaknak kötelességük ifjúsági és chalumozgalmat teremteni. Kötelességük technikai szakértőkkel ellátni az országot, a tőkéseknek investálniuk kell vagyonukat, el kell zárndokolniuk Izraelbe, fiaikat és leányaikat ide kell, hogy küldjék iskoláztatás végett és házaikba be kell vezetniük a héber nevelést.

AZ AMERIKAI CIONISTÁKNAK. NINCS JOGUK A GYÁMKODÁSRA

Mindaz azonban nem ad jogot az amerikai cionistáknak arra, hogy gyámkodjanak felettünk, — proklamálta Ben Gurion. — Az a körülmény, hogy az amerikai cionisták azonosítják magukat a zsidó állam cölkítüzésével és pénzbeli áldozatot hoznak érte, nem jogosítja fel őket arra, hogy ellenőrzést gyakoroljanak felettünk! Csak az kötelezhet bennünket, akít mi is kötelezhetünk. Kötelességeket kiróni pedig csak arra lehet, akít itt él a zsidó állam területén.

Beszédének végén Ben Gurion a Szochnut és a nemzeti alapok hagyományos jogait vitatta és ismét leszögezte álláspontját, mely szerint jelenleg a cionizmus megvalósításának legfontosabb instrumentuma a zsidó állam és a jövőben minden érdeket ennek kell alárendelni.

A Mapám képviselőjéhez fordulva Ben Gurion hangoztatta, itt Izraelben az állam nem tűrheti, hogy egyes csoportok ideológiai, vagy tradícionális okokból elzárják az új oléktól a mezőgazdasági kiképzés lehetőségét. „A történelem során mindig bebizonyult, hogy csak fegyverrel egyedül nem lehet megvédeni a földet. A földet csak úgy lehet biztosan megvédeni, ha azt betelepítjük és megvédjük. Elbukik az állam, ha az új olékt nagy része nem telepszik le a mezőgazdaságban.” — mondotta a miniszterelnök.

MILYEN MEGOLDÁST JAVASOL A MAPÁJ?

Az ülés első szónoka Eljáhu Dobkin, a Szochnut chalucj osztályának vezetője és a Mapáj képviselője volt, aki ismertette pártja javaslatait az aktuális kérdések megoldására. Szerinte erős és hatásos cionista mozgalomra van szükség, amely megvalósítsa a kibuc galujtot lekiúzdván az utóbbi időben terjedő pszichóziát, hogy a cionizmus már megtette kötelességét.

Szükség van továbbá a cionista mozgalom tevékenységének a kormány munkájával való legszorosabb koordinálására. Ennek megvalósítására egy legfelsőbb szervezet kell létesíteni a kormány és a Szochnut képviselőinek részvételével az ugynevezett országfejlesztési tanácsot. Ez az orgánum legyen illetékes az alijja, kilita, sikum és település kérdéseiben, mégpedig három irányban: 1. Az országfejlesztési tervek kidolgozása, 2. A feladatkörök szétosztása a Szochnut és a kormány között és 3. a kitűzött feladatok teljesítésének koordinálása és ellenőrzése.

Egyiptom megvárja a Liga döntését

Kairo, (AFP). Muhammed Salah el Din egyiptomi külügyminiszter arra a kérdésre hogy az Arab Liga politikai bizottsága meg tárgyalja-e Palesztina arab részeinek Transzjordániához történő csatolásából kifolyólag előállított helyzetet, azt a választ adta, hogy az Arab Liga politikai bizottsága össze fog ülni és a Liga gondoskodni fog arról, hogy a határozatait tiszteletben tartják. Amak megemlítésével, hogy az Arab Liga Tanácsa már előre számításba vette egy ilyen soronkívüli ülés lehetőségét, a miniszter hozzátette, hogy a kairói kormány részletes jelentést vár Egyiptom ammani követségétől. Mhelyt ez a jelentés megérkezik, az Arab Liga egyiptomi külügye azonnal összeül megatartásának megállapítására a politikai bizottság legközelebbi ülésével kapcsolatban. A külügyminiszter végül közölte, hogy Egyiptom semmiféle egyoldalú elhatározást nem fog hozni, hanem megvárja az Arab Liga ülést.

Damaszkusz ragaszkodik a kairói határozathoz

Damaszkusz, (AFP). Kedden délelőtt Damaszkuszban megkapták a transzjordán külügyminisztérium jegyzékét, amelyben a szíriai kormányt értesíti az ammani parlament által hétfőn elfogadott határozatról. Szíria miniszterelnöke és külügyminisztere azonnal válaszolt a jegyzékre és kö-

Fontos személyi változások a csehszlovák kormányban

Svoboda tábornok helyett Gottwald köztársasági elnök veje lett a hadügyminiszter

Prága (AFP és UP). — A hivatalos cseh távirati iroda kedden közölte Clement Gottwald köztársasági elnök nyilatkozatát, amelyben a csehszlovák kormány nagyarányú átszervezését jelenti be. Ludvik Svoboda honvédelmi minisztert Zápotocky miniszterelnök javaslataira felmentették tárcájától és helyettes miniszterelnökké, valamint az állam testnevelési hivatal vezetőjévé nevezték ki. Zdenek Fierlinger helyettes miniszterelnök a vallásügyi minisztérium élére került, míg a honvédelmi tárca élére dr. Alexej Csepicska igazságügyminiszterrel töltötték be. Az új igazságügy miniszter dr. Stefan Rais, az elnöki iroda főnöke lett.

Az elnöki nyilatkozat szerint ezeket a tárcacsereket és személyi változásokat az érdekelt miniszterek kívánságára hajtották végre. Vacláv Kopecky tájékoztatóügyi miniszter, aki eddig a testnevelési hivatalt is vezette, megtartotta miniszteri tárcáját. A legjelentősebb változásnak Svoboda tábornok leváltását és Gottwald elnök vejével történt helyettesítését tekintik.

Csepicskának a hadügyminisztérium

élére történt kinevezését a Szovjetunió és a kelet-európai államok honvédelmi vezetőinek Budapesten megtartott legutóbbi találkozásával hozzák összefüggésbe. Ezekről a tárgyalásokról hivatalosan semmitsem közöltek, de egyes források szerint Budapesten a népi demokráciák hadseregeinek helyzetét és kiképzését tárgyalták meg. Svoboda tábornok, a leváltott hadügyminiszter sohasem volt nyilvánosan ismert kommunista és csak jóval azután csatlakozott a rezsimhez, hogy a kommunisták átvették a hatalmat Csehszlovákiában. Svobodát a kommunisták támogatójaként ismerték, de annakidején az a hír járta, hogy Benes egykori csehszlovák köztársasági elnök utolsó pillanatát számított rá, hogy a tábornok támogatni fogja, ha szembekerül a kommunistákkal.

Rais, az új igazságügyminiszter sem tartozik a vezető kommunisták közé. Londoni cseh körök szerint Rais a háború alatt Gottwald politikai titkára volt Moszkvában és az utóbbi években együtt dolgozott politikai ügyekben Csehszlovákia jelenlegi köztársasági elnökével.

Szabad-e könyörületből embert ölni?

Tel-Aviv törvényszéki elnöke, egy híres rabbitestvért és egy neves elme-gyógyász a Ben Jehuda utcában történt családi tragédiáról.

A tel-avivi Ben Jehuda ucca 7. szám alatt lejátszódott tragédia nálunk is felvetette a könyörületből való gyilkosság problémáját. A 70 éves dr. Kadisch fogorvos injekcióval ölte meg 28 éves elmebeteg lányát abbéli félelmében, hogy halála után a szerencsétlen lány gondozó nélkül marad és ezután akarta megszabadítani szeretett gyermekét a földi szenvedésektől. A halál beállta után lefedte a holttestet fehér lepelrel, friss vizet helyezett halott lánya szíve tájé-ára, gyertyát gyújtott a feje mellett, megírta végrendeletét és azután maga is nagy dózis mérget vett be. A mérge másnap végzett az öreg orrossal és így nem göngyölödik fel az izraeli bíróság előtt annak problémája, hogy szabad-e könyörületből emberéletet kioltani.

Szabad-e könyörületből ölni?

Ez a kérdés először 1920-ban vetődött fel a párisi bíróság előtt, mikor Nizinszkaja asszony, a nemrég meghalt világ-hírű balettművész színésznője, rákbe-teg apósát könyörületből meggyilkolta. Az esküdttszéki tárgyaláson tanuként megjelent orvosok egyöntetűen azt val-lották, hogy a meggyilkolt amúgyis ha-lálra volt ítélve és a vádlott nő megsza-badította a földi szenvedésektől. Ennek alapján a bíróság Nizinszkaját felmen-tette.

Amerikában az utóbbi időben két ha-sonló eset tartotta izgalomban a közvé-léményt. Az egyik bűnper vádlottja dr. Hermann Sanders orvos volt, aki Abbott Bruto 59 éves páciensének ütőerébe 10 köbcentiméter levegőt fecskendezett, mi-nek következtében a beteg néhány perc-mulva kiszorult. A család megkö-szönte az orvosnak humánus cselekedé-tét, de az ügyesség emberölés vádjával bíróság elé állította. Az orvos nem ta-gadta tettét. Azzal védekezett, hogy mi-kor látta a beteg kínos vergődését, el-vesztette önmagát és tettét emberba-ráti érzésből követte el. Ez a per is fel-mentéssel végződött.

A Ben Jehuda utcai esethez hasonló ügyben csak néhány hónappal ezelőtt hozott felmentő ítéletet az amerikai bi-róság. Egy 19 éves orvostanhallgató nő nem bírta tovább nézni rákbe-teg apja szenvedését és könyörületből megmér-gezte. Ez az eset hosszú hónapokig nem került le az amerikai sajtó első oldalai-ról.

A törvényszéki elnök nyilatkozata

Amikor az eszméletlen dr. Kadischra rábukkantak, már elkéstek a gyomor-mosással, mert a mérgeg időközben fel-szívódott szervezetébe és így halálának beálltával a bűnügy aktája is bezárult.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

PETACH-TIKVA:

A Hitachdut Oléj Hungaria petach-tikvai helycsoportja május 2-án, ked-den este 8 órakor az „Ulám Cvi” helyi-ségében (Ichelov 11)

közygűlést

tart, melynek keretében dr. Fendrich Ernő többek között a volt deportáltak kártalanításáról, valamint a HOH sikun-akciójáról számolt be.

A nagyfontosságú előadásra, valamint a közgyűlésen történő új vezetőség meg-választásához az összes magyar nyelv-területről származó petach-tikvai lako-sok megjelenését elvárjuk.

A vezetőség.

Levelük van a petach-tikvai Oléj Hun-gariánál: Klein Oszkár katoná, Fried Józsefné, Wolf Zsuzsa Lábatlanról, Har-tung Wilhelm (Ocsi) Marosvásárhelyről (keresi Márk Sándor).

TEL-AVIV:

A Szochnut több hónapig tartó inter-nív kurzust (Ulpán) rendez Tel-Avivban, amelynek résztvevőjeként esélyes jelölt-ként számításba jöhet olyan új olé, aki külföldön szellemi foglalkozást üzent és akit más szempontok is arra kényszerí-tenek, hogy régebbi foglalkozását jtt-solytassa. Az érdekeltek jelentkezzenek mielőbb a H. O. H. tel-avivi irodájában (Lilienblum 33) minden délelőtt 12 és 3 óra között.

NATANJA:

A natanjai HOH április 26-án, ponto-nan 49 órai kezdettel a Gan Vered kert-helyiségekben „Elő Újság”-ot rendez, a-mely alkalommal az újonnan megválasz-tott tisztikar beszámolót is fog tartani a mozgalom célkitűzéseiről. A tagokom kívül vendégeket is szívesen látunk.

Azonban a Ben Jehuda utcai eset ná-lunk is felszínre hozta az érdekes pro-blémát, hogy szabad-e könyörületből ölni? Ezért felkerestünk néhány szakem-bert és néhány ismeretlen egyént a kö-zönség köréből, hogy kikérjük vélemény-üket ebben a kérdésben.

Elsőnek dr. Bar Zakkájhoz, a tel-avivi törvényszék elnökéhez fordultunk, aki a következőket mondotta:

— A vallási tanokon kívül „az Ur ad-ta, az Ur vette” és tekintetbevéve az em-beri érzéseket, amelyek arra indítanak egy apát, hogy meggyilkolja szerencsét-len lányát, — legyenek ezek az érzések bármennyire is tiszteltreméltóak —, a vétkesség megállapítása szempontjából, nem vehetők figyelembe. Ezért, tisztán jogi szempontból, az ilyen cselekedet megengedhetetlen és nem minden logi-kai alap nélkül. Az érzések mindig szub-jektívek és képzeljük csak el, mire ve-zetne, ha életkérdésekben a döntést a közönség, belátására és érzelmeire bi-ránk.

Vallási szempontból az euthanasia megengedhetetlen

Rav Margalit, a Rambam-könyvtár igazgatója, a „Nicucé-Zohár” híres szer-zője, aki világvizonylatban is a rabbi-nikus irodalom nagyjai közé tartozik, kérdésünkre elmondta, hogy a reszpon-zumokban a probléma ebben a formá-ban nem fordul elő. A Tóra felfogása szerint az ember nem ura testének és

nincs joga rendelkezni vele. Mennyire megbecsült volt bölcsseink szemében az emberélet, azt abból is láthatjuk, hogy egy halálos betegért, — bár tudjuk, hogy percek meg vannak számlálva, — mégis megszeghetjük a szombatot. Az élet minden percét a Mindenhatótól kap-tuk és a szenvedés megszűntetését is rá-kell bízunk. Az Istenben való hit meg-lazulása vezet ilyen sajnálatos eseleke-detekhez.

Mit mond az ideggyógyász?

Egy neves tel-avivi pszichiáter véle-ménye szerint a szerencsétlen apa elméje sem volt teljesen rendben, amit cseleke-detéből állapíthatunk meg. Máskülön-ben elképzelhetetlen, hogy mint orvos, ilyen „gyógymódot” alkalmazzon. Neki tudnia kellett volna, hogy az utóbbi 50 esztendőben az orvostudomány naponta új gyógyszerekkel lepi meg az ember-iséget és ezelőtt biztos halállal járó be-tegségek, ma már könnyűszerrel gyó-gyíthatók. Például az emberek milliói pusztultak el valamikor dífériában és vesztettségben. Pasteur felfedezése óta ezeknek a betegségeknek a gyógyítása nem is probléma. Vagy vegyük például a lueses betegek sorsát Ehrlich professzor salvarzánjának felfedezése előtt. Elő-halottak voltak ezek a szerencsétle-nek. Képzeljük el, ha ilyen betegét meg-ölnék, hogy szenvedéseitől megszabadít-suk és másnap megtudjuk, hogy feltal-láltak a salvarzánt. Avagy a penicillin-csodaszert feltalálása a gyógyíthatatlan-nak hitt embereknél napok alatt vissz-saadja egészségüket. Ezért — fejezte be nyilatkozatát az ideggyógyász — vé-léményem szerint, elítélendő, ha orvos könyörületből gyilkol, mert nem szabad feladnunk a hitet az orvostudomány fej-lődésében.

Michajlovics Sándor.

Kirabolták az egyik tel-avivi gyémantgyar pánccs szekrényét

A tolvajok 2500 font értékű gyémántot vittek el

Keddre reggel két nagyarányú betörést fe-deztek fel Tel-Avivban. A Jehuda Hálóvj 21 szám alatt levő gyémantcsiszolóban, amely Leon Mizráchi tulajdona, 2500 font értékű gyémántot loptak. A vizsgálat során kide-rült, hogy a betörést meg a függetlenségi napon követték el, amikor a gyár zárva volt. A betörők egy szelkötető ablakon keresztül hatoltak be az irodába, álkulccsal kinyitották a vaskasszát és magukkal vitték a benne ta-lált gyémántokat. A rendőrség a nyomozás során az üzem néhány munkását is kihall-gatta. A keddre virradó éjél” egyébként

Smuel Kanzler, Glücksohn utca 4. sz. alatt lakos lakásából 600 font készpénzt és 400 font értékű ékszert loptak el.

Domus VESZ, ELAD ÉS BIZOMÁNYBA ELFOGAD

bűntört, varrógépet, kristálytárgya-kat, szervizeket, rádiót, aranyat, ezüstöt stb.

JERUZSALEM, JULIANS U. 1. SZ. POB 419. Villanyirodával szemben.

Amerika 2-5 évvel meg akarja hosszabbítani Németség megszállását

Washingtonban nem gondolnak különbéke-re, sem pedig a megszállócsapatok kivonására

Washington, (AFP). Jólértesült körök-ben megerősítik azokat a híreket, amelyek szerint az Egyesült Államok kormánya to-vábbi 2-5 évre akarja meghosszabbítani Nyugat-Németségnek a szövetséges ha-talmak által való megszállását. Ezzel kapcsa-ltban rámutatnak arra, hogy csak a négy nagyhatalom, vagyis Amerika, a Szovjetunió, Anglia és Franciaország által aláírt béke-szerződés teszi lehetővé az amerikai csapa-tok kivonását Németségből. Ez az eshe-tőség azonban a jelenlegi körülmények között nehezen képzelhető el. De ugyanakkor Was-hingtonban nem gondolnak arra, hogy külön-békét kössenek Nyugat-Németséggel, azoknak a híreszteléseknek ellenére, amelyek szerint a Szovjetunió igenis tanulmányozza a

élet-Németséggel kötendő különbéke es-hetőséget, sőt az orosz megszálló csapatok visszavonását is.

Washingtonban kijelentették, hogy ameny-nyiben az oroszok valóban megtették ezt a lépést, Amerika a maga részéről nem ha-tározná el magát hasonló akcióra. Az ame-rikaiak ugyanis azt hiszik, hogy az orosz csapatok például visszavonulhatnak Lengyel-országba, Rokossovsky marsall parancsnok-sága alá és ottani jelenlétük ugyanannyi, mint a Kelet-Németségben állomásozóná-k. Ezért, amíg a négy nagyhatalom és Né-metség között nem írták alá a békét, az Egyesült Államok fenntartják megszálló csa-pataikat a német területeken.

SPORT

A függetlenségi staféta

Az első városközöti staféta lezajlott Is-raelben. A teljesítmény nagy volt, mind or-ganizációs, mind pedig sport szempontból. Vizsgáljuk meg a rendelkezésünkre álló ada-tokat.

A megtett út — a jaffai kikötőtől Jeru-zsálem bejára — 80 kilométer. Az utat hat szakaszra osztották, mind egyik szak-asz külön versenycél képezett és az eredmények összehasonlítása adta meg a gyoz-tesek sorrendjét. A hat szakasz eredménye a következő volt:

- I. Jaffa—Ramek 18 km 58 perc 29.6 mp (első Makkabi)
- II. Ramek—Kfár Bilu 8 km 27 perc 51.9 mp (első Hápoél)
- III. Kfár Bilu—Hulda 14 km 35 perc 29.8 mp (első Hápoél)
- IV. Hulda—Sáar-Hágáj 18 km 57 perc 15.6 mp (első Hápoél)
- V. Sáar Hágáj—Kíriját Anávim 11 km 35 perc 55.9 másodperc (első Hápoél)
- VI. Kíriját Anávim—Jeruzsálem 11 km 28 perc 46 mp (első Hápoél)

Az egész utat a Hápoél versenyzői 75 váltásban 4 óra 19 perc és 37.8 mp alatt futották be. A Makkabi tizenkét perccel, az Ellicur 28 perccel és a Bétár 29 perccel több idő alatt ért a célhoz.

A Jaffa—jeruzsálemi út hegyen, völgyön át vezet. Az éles kanyarok a serpentinek, a rossz, köves út nem voltak előcségtői, ana-lyt az aránylag kiváló eredménynek, ama-lyt a Hápoél futói átlagban értek, ami-lyt az egy kilométert 3 és fél perc alatt fu-tottak be. A 75 váltóhelyen simán történt a váltás. Az út szabad volt a futók előtt, annak ellenére, hogy aznap igen nagy volt a forgalom a jeruzsálemi országúton. A hat szakasz céljainál az ünnepség időre elő volt készítve és program szerint kifogástalanul folyt le. Jeruzsálemben a „Rózsák kertje-ben”, ahol a májsterelnök fogadta a futó-kat, pontban hét órakor kezdődött el a beszámoló és a díjak kiosztása.

LABDARUGÁS

A hadsereg főparancsnoka által lecséjtett labdarugó kupában lezajlott az első mérkő-zések. Középdöntőbe kerültek: Tengeré-szet, Iskolák, Gyalogági válogatott, kate-nai rendőrség.

MAKKABIA

Rámát Gánban emezték a stadion építé-sét. A városi stadion 450 dunam területet foglal el és itt fogják megnyitni a harmadik Makkabiát. A terv szerint a Makkabia meg-nyitására 20,000 ülőhely és 60 ezer állóhely lesz a közönség befogadására. A stadion-ban labdarugó pálya, atlétikai kosárlabda, repülőgép, és gyeophki pályát terveznek. Goida Meirsohn munkaügyi miniszter megte-kintette a munkálatakat és annak a remé-nyeknek adott kifejezést, hogy azok időben elkészülnek.

Sapira belügyminiszter fogadta a Makká-bia rendezőit. Közölte velük, hogy a minis-terium új hivatalok állt fel, amely kizárólag a Makkabia ügyeivel fog foglalkozni. Az íro-da feladata lesz vizumokról gondoskodni, a turistákat és a sportolókat elhelyezni, va-lamint minden egyéb problémában a Makká-bia vezetőségének rendelkezésére fog állni.

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: szó-rakoztató zene, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: hanglemezek, 7.45: kis reg-geli hangverseny, 8.15: keleti zene, 10.30 zenei innen-onnan, 11: délelőtti hang-verseny (Cimarosa: Nyitány; E. Bloch: Hangverseny hegedűre és zenekarra Sa-lgeti József hegedűjátékával; Aháron Copland: Négy tánc), 12: szórakoztató zene, 12.30: jazz-musika a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jím-ráel katonai műsora, 13.30: hírek, 13.40: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: tánclemezek, 17: Mária Baer-Man-delbrot zongorahangverseny, — 17.30: sakkrovat, 17.45: Simon Misori hegedű-számai, 18: hírek, 18.30: ifjúsági adás, 19.45: Tenách-részletek (12—13 szoltár), 20: Noé-bárkaja műsor a katonák részé-re, 20.30: hírek, 21: Erna Bloch (aM) énekszámai Chánóch Jákobi (mélyhege-dű) és Arje Sachs (zongora) közremű-ködésével, 22.15: angol hírek, 22.25: há-összefoglalás, 22.30: hangverseny.

Este 20.15-kor magyarul nyelvű műsort követi a rádió a 33.3 méteres rövid-hullámra.

IGNAZIO MESSINA & CO. NAVIGATION COMPANY GENOVA

S/S **PACE**

OLASZ EXPRESSZ LUKSZUHAJÓ

LEGKÖZELEBBI INDULÁSOK HALFARÓL:

1950. május 4.
1950. május 19.
1950. június 3.
1950. június 18.

Nápoly, Marseille, Génova.

Minden felvilágosításért és helyelőjegyzésért, kérjük, forduljon bármely utasági irodához.

PALESTINE MARITIME LLOYD LTD.

TEL AVIV: Rotachild Blvd. 19. Tel. 4568.

HAIFA: Palmer's Gate. Tel. 3772.

4245

A politikai pártok megkezdték az előkészületeket a községi választásokra

Önálló listával indul a Mapam — A klácionisták a gazdasági érdekképviselettel kerülnek kartellbe — Nehézségek a vallásos front csoportjai között

Most, hogy a belügyminisztérium november 14-ére kitűzte a régvárt városi és községi tanácsválasztásokat, a legtöbb politikai párt már megkezdte a választási előkészületeket. A Mapáj fokozott ütemben igyekszik befejezni hónapokkal ezelőtt megkezdett tagszerző akcióját és ennek keretében ismét aktiválták a származási országok anyanyelv szerinti csoportok működését. Magát a tulajdonképpeni választási apparátust még nem hozták működésbe, de kiépítése folyamatban van.

A Mapam politikai bizottsága megtartotta első előkészítő ülését és azon ügy határozott, hogy önálló listával indul a november 14-iki választásokon. Emlékeztet, hogy a pártnak a kormánykoalícióba való bevonására vonatkozó tárgyalások során a Mapáj arra is ajánlatot tett, hogy a két munkáspárt egységes hisztadruti listát állítson a választásokra, a Mapam azonban ezt attól tartva függővé, hogy a kormány kibővítésére vonatkozó tárgyalások eredményteljének-e. A Hisztadrutban még most is kísérleteket tesznek a Mapam határozatának megváltoztatása érdekében, erre azonban nincsen sok kilátás, mert az Egyesült Munkáspártnak elhatározott szándéka, hogy lehetőleg minden vonalon elkülöníti magát a Mapajtól. Erre mutat az is, hogy az egyes új városok-

ban tartott eddigi községi választásokon is önálló listával indult.

Lázás tárgyalások kezdődtek a klácionisták körében is. A párt szeretné a polgári gazdasági érdekcsoportokat egységes listába vonni. Az első ilyen kísérlet már is sikerrel járt Rámát Gámban, ahol a gyáriparosok, a háztulajdonosok és más tőkésérdekelték csoportok hajlandók együtt menni a klácionistákkal. Ezen a sikeren felbuzdulva a párt most megkísérli, hogy az egész ország területére szülő megállapodást létesítsen ezekkel a szervezetekkel.

A vallásos front vezetőpártjai között az a vélemény alakult ki, hogy ugyanolyan kulcs alapján kell résztvenniük a községi választásokon, mint ahogy az a

Kneszet-választásokon történt. Bennfentes körök azt hiszik, hogy nem is a választási lista általános keretének megállapításánál lesznek a nehézségek, hanem a fronthoz tartozó pártok belső megállapodásai körül. Így nehéz harc várható a Poalé Mizráchiban, a Schapira belügyminiszter vezetése alatt álló csoport és a párt Lámifné szárnya között. Nem lesz könnyű a megegyezés az Aguda és a Poalé Agudát Jisráél között sem, miután az Aguda két csoportja a Kneszetben is sokszor került egymással ellentétbe.

A progresszív párt és a Chérut választási előkészületeiről még nem jutottak nyilvánosságra részletek.

Butorvásárlók figyelmébe!

Komplett managóni, vagy díó, 6 ajtó szobaberendezés, előcsontáru minőségben, saját műhelyünkben készülték IL 176.— luxusadóval együtt. Szalonbutorok, fotellek és paradia-ágyak nagy választékban.

MERKAZ HAREHITIM
JAFFA, BUSTRUS 322. — Ottomán-Bank mellett.

Kihirdették az ítéletet a 300 csilei frigidair ügyében

A bíróság elítélte a tel-avivi cég mindkét tulajdonosát, a hamis hirdetésekkel vezette félre a hatóságokat

A telavivi uszorabíróság tegnap hozta meg az ítéletet abban a már egy éve húzódó perben, amelynek központjában egy telavivi villamosági üzlet áll. A cég tulajdonosai, Mordecháj Appelbaum és Chám Schechter, a Dizengoff utca 23. szám alatt lévő üzletben 300 villamos jégszekrényt adtak el olyan áron, amelyet a hatóságok uszoraárnak minősítettek.

A múlt év áprilisában egy chilie ote 600 villamos jégszekrényt hozott az Egyesült Államokból. Az első 200 frigidaireből álló szállítmányt majdnem teljes egészében eladták, amikor a hatóságok beavatkoztak. A tárgyalást a bíróság elnökének külföldi utja, majd pedig az egyik bíró lemondása folytán többször elhalasztották.

Tegnap végre befejeződött a tárgyalás, amelynek során az uszorabíróság a vádlottakat az ellenük emelt összes vádakban bü-

mosnák találta. Az egyik vád az volt, hogy a cég az újságokban egy-egy használt frigidaire eladására adott fel hirdetéseket, amivel el akarta terelni a hatóságok figyelmét hogy új áruval van szó, az egyik vádlottat büntösnék találták hatósági közegek megvesztetési kísérletében is.

A bíróság Mordecháj Appelbaumot háromhavi elzárásra és 600 font büntetésre ítélte. Az indoklás szerint a bíróság tekintetbe vette a vádlott rossz egészségi állapotát. Chám Schechtert háromhavi elzárásra és 400 font bírságra ítélték. A bíróság annak a véleményének adott kifejezést, hogy vád alá kellett volna helyezni a chilie új ote is, ez azonban időközben elhagyta az országot. Ez az ítélet csak tíz jégszekrény eladása miatt benyújtott vádirat alapján jött létre. A vádlottaknak még felelnök kell további 250 frigidaire eladásáért is.

Senki sem akar gondoskodni az összeomlott jaffai ház lakóiról

Még legalább 1700 jaffai lakost fenyeget házösszeomlás veszélye

A jaffai házösszeomlás megmenekültjei már öt napja folytatják ülözstrájkjukat a jaffai városvezetéses írodáiban. A városvezetéses azonban továbbra is arra az álláspontra helyezkedik, hogy a megmenekülték kérésének teljesítése nem rá, hanem az elhagyott javak kezelőségére (Apotroposz) tartozik.

Az összeomlott ház lakóinak problémája a telavivi városi tanács ülésén is felmerült, ahol Rokách polgármester arról a közömbösségről panaszkodott, a mellyel az illetékes hatóságok a szeren-

csétlének ügyét kezelik. A város vezetőse már hónapokkal ezelőtt figyelmeztette a hatóságokat a jaffai házak állapotára, de az egyetlen közület, amely megértést mutatott a kérdés iránt a Szochnut klita-osztálya volt. A kormány egyetlen hivatala sem volt hajlandó segítségre jönni.

Különösen megdöbbentő az Apotroposz magatartása, amely minden felelősséget elhárít magától és ilyen esetekben még csak egy lépést sem hajlandó tenni, mintha nemis emberek életéről volna szó. A jaffai óvárosból a Szochnut által rendelkezésre bocsátott kis barakokba telepítettek be 390 embert, ez azonban nem elegendő, mert még legalább 1700 jaffai embert fenyeget házösszeomlás veszélye. Egyáltalában nem bizonyos — mondotta a polgármester —, hogy holnap, vagy holnapután nem ismétlődik-e meg a jaffai katasztrófa.

A polgármester a továbbiakban nyilvánosan is felszólította a házösszeomlás megmenekültjeit, hogy fogadjanak el átmeneti megoldásul kényszerlakásokat, míg sikerül véglegesen elhelyezni őket. Golán (Mapam) azt javasolta, hogy rendezzenek országos gyűjtést a szerencsétlenség áldozatainak elhelyezésére.

Közben a megmenekülték elhatározták, hogy Ben-Gurionhoz fordulnak panaszukkal és beavatkozását kérik. A miniszterelnök figyelmét fel fogják hívni arra, hogy leszerelt katonák és mégsem gondoskodik róluk senki.

ELSŐRANGU
VASALÓT
ÉS
FOLTTISZTÍTÓT
KERES
OMEGA LTD.
PETACH-TIKVA, Kfar Ganim B.

Élelmezési hírek

TEL-AVIV:

Fagyasztott hús: 150 gram a tet-15-16 sz. szelvényre. Allapotos asszonyok pótdagja 300, a nehéz fizikai munkásoké pedig 250 gram.

JERUZSALEM:

Fagyasztott hús: 150 gram a tet-15-16 sz. szelvényre. Az állapotos asszonyok pótdagja ezúttal 200 gram, míg a fizikai munkások 250 gram pótdagot kapnak. Azok a jeruzsálemi fagyasztók, akik bármilyen okból nem veszik igénybe fagyasztott húsadagjukat, négy élelmezési könyv tet-3-4, vagy tet-9-10 szelvényére 1200 gr. súlyú élőbaromfit kaphatnak.

DELI KÖRZET:

Kávé és tea: 100 gram kávé és 50 gr. tea, vagy 200 gram kávé, illetőleg 100 gr. tea a gimel jelzésű élelmezési könyvecskék dalt 23, dalt 29 szelvényére, tehát csak felnőtteknek. Török hal: 85 gram a sin-váv 29 szelvényre.

LEVELEK a szerkesztőhöz

„Pokol”, vagy „menyország”?

Néhány megjegyzést szeretnék fűzni a „Bukaresti levél” cím alatt megjelent cikkhez. Magam is Romániából álljáztam négy hónappal ezelőtt, miután pontosan 9 hónapig vártam a román hatóságok kiutazási engedélyére, amelyhez „romániai szemszögből nézve” minden jogosultságom megvolt, mert külföldi állampolgár voltam, érvényes utlevéllel a kezemben. A hosszú 9 hónap alatt bő alkalmam volt arra, hogy nemcsak a Cretulescu-galéria minden rendű és rangú kérvényezőjét megfigyejem, hanem az izraeli követségen is. Ott láttam a törtéjt, a nagyhangot, a könyöklőt, a protekciót, a esendéseket, türelmesek és megriadtak mellet. Azt, hogy a mérleg serpenyője melyik oldalon volt nehezebb, az egyén fantáziájával állapítsa meg.

Eddig mindenben saárom a „Bukaresti levél” megállapításait. A cikknek van azonban néhány megállapítása, amellyel nem értek egyet. Mindenekelőtt a legfontosabb kérdés: Ha az álljázókat életkor, vallásossági szempontok, anyagi lehetőségek és foglalkozás szerint lehet szelektálni, miért nem teszik ezt a gálutban? Azt, akinél a gáluti hivattottak nem ellenőrizték ezekben a szempontokból, van-e joga valakinek is göröcsö alá venni itt az országban? Hogy kinek mennyi köze volt érzelmileg a multban Izráelhez, vagy Kinához, ezt olyan kényes kérdésnek tartom, hogy ennek a megvitátása ma a legkevésbé időszerű. Csak szerényen szabad legyen megjegyezni, hogy amíg a hitlerizmus nem szakadt ránk, Romániában az ortodoxia ugyszólván egy emberként cionista-ellenes volt. De ez sem fontos ma már. Szerintem minden zsidó, aki az utolsó két évtized alatt hőiesen elviselte a zsidóság miatt rászakadt borzalmakat és nem igyekezett zsidóságától menekülni, ezzel már megszerezte a jogot arra, hogy „a zsidó legszentebb fogában” részesedjék.

Súlyos és meggondolatlanul sértő kijelentések halmazát látom a „Menyország helyett — pokol” alcím alatti fejezetben. Ezek a kitételek és megállapítások rámnézve is sértők, mert magam is Bukarestben kaptam az álljázandélyt, holott magam sem tudok bokros cionista multamról, azonkívül protekcióm sem volt a bukaresti követségen, sem pedig más mozagatóerőket nem vettem igénybe, mint ahogyan az nem is lehetséges. Magam is jrtam haza „rossz híreket” és mégsem érzem magam gyűlevésnépségnek. Mert vajon ki tesz az álljázóknak nagyobb szolgálatot és ezzel a zsidó államnak is? Az-e, aki megírja az olétáborok valóságát, az elhelyezkedési és élelmezési nehézségeket és lehetővé teszi, hogy az álljázó a dolgok teljes ismeretében határozza el magát az idejöveteire, — vagy pedig azok akik a sok valótlanságot tartalmazó leveleikben úgy informálják az álljázókat, hogy néhány hónapi, legfeljebb egyévi ittél után szépen berendezett lakást, rádiót, ruhát, stb. szereztek és hogy „legrosszabb esetben el fogsz menni napi 2 fontért narancsot szedni.” Szerintem sokkal helyesebb az álljázót már előre elkészíteni mindarra a nehézségre, amivel itt meg kell majd küzdenie, ha csak komoly vagyon felett nem rendelkezik. Az új olé talán nem is látná az itteni életet „pokol”-nak, ha lelkiismeretlenn informátorok nem helyezték volna kijátásba számára „menyországot”. Mert hiszen a pokol és a menyország között még igen nagy távolság van a realis élet számára.

Befejezésül pedig azt ajánlom, hogy valamennyien tanúsítsunk több türelmet és megértést a szegény új olé iránt, lett legyen az a gálutban tönkrement gyáros, leereskedő, vagy egyéb „luft”-ember, mert hiszen az itteni életkörülmények előbb-utóbb rá fogják kényszeríteni a helyes utra, amely lyel a falat kényeret meg lehet keresni. Mert amint látom, „luft”-ból itt sem igen lehet megélni, legalább is nem sokaknak és nem könnyen. Mielőtt az első követ valakire elhajítjuk, vizsgáljuk meg jól önmagunkat és különben is az egymás megmarását hagyjuk nemzsidó ellenségeinkre, akik még mindig elég szép számban vannak.

Stejn Jechák, Hajfa.

ZIVA és CHAJIM (PRI) FRIEDMANN

örömmel adják hírül, hogy fiuk született és ezennel meghívják rokonait és barátait a

BRIT-MILÁ ONNEPÉLYRE,

amelyet holnap, csütörtökön, ápr. 27-én, délelőtt 12 órakor tartunk meg lakásunkon, Jeruzsálemben, Rechavjá, Gaznai utca 37 szám alatt.

En nem is tudom, hogy van ez,

de van nekem egy milliomos amerikai nagybácsim. Az igazat megvallva nem is annyira nagybátyám, mint inkább milliomos, de azért én öt nagybácsimnak tartom, mert ez a jó érzés nekem, bár alantas. Szóval ez a jövőli nagybácsim nemrégiben elhatározta, hogy ellátogat Erecbe nagy Nyüjork városából, részint, hogy megnéze, miként boldogulnak erre felé testvérei, részint mert imperokapitalista elgondolásoktól vezetve egy gyárat óhajtott itt alapítani.

Megérkezése előtt pár nappal t. nagybácsim levelet küldött nekem Sveicből és ebben közölte velem, hogy néhány igen jómódu turista társaságában csütörtök d. u. 3 órakor érkezik az El-Al repülőgépvállalat gépén a luddi repülőgépre és onnan azonnal lakásomra hajt. Ennek megfelelően én három után ötperce lakásomat nagybácsiképes állapotba helyeztem és gondoskodtam megfelelő mennyiségű jégbehűtött rágógumiról is. Ezután szabályosan kitértam karjaimat és boldog izgalommal vártam t. nagybátyám csejengésére.

Pontosan félhétkor érkezett meg várvavárt rokonom. Mikor ajtót nyitottam neki, alig tudtam leleplezni megdöbbenésemet. Ha nem tudtam volna nagybátyámról, hogy kövérkés imperokapitalista, akkor azt hittem volna, hogy egy élettől megtaposott tel-avivi hordárral állók szemben. Halálápadt volt szegény, kócos és gyűrött, egész teste verítékben úszott és a gyengeségtől alig állt a lábán.

Gondos ápolásom azonban csodát művelt és t. nagybátyám félóra mulva már annyira megerősödött, hogy összefüggően el tudta adni szenvedéseit. A kérdéses repülőgép 3 órakor érkezett a luddi repülőgépre és a gépből alaposan öszd-szerázva szállt ki a nagyszámu turista-társaság. Ezután az utasok éhgyomorral, meleg ruhákban, a chamszin tetőpontján három órán keresztül álltak sorban a vám, az iktató, az útlevél, az egészségügy, megint a vám és megint az iktató előtt, míg azután egy-két fekvőápolásra szoruló ausztráliai turista kivételével csoportosan elhagyhatták ezt az idegenforgalmi purgatóriumot. A turisták — akik hozzászoktak ahhoz, hogy ludd kivételével minden más metropoliban 5—10 perc alatt végzik el az ityemít — eleinte kínosan mosolyogtak, azután kétsébeesetten tiltakoztak, majd élénk érdeklődést tanúsítottak a gyors visszautazás lehetőségéi iránt...

En azt hiszem, hogy idegenforgalmi szervezeteink számára sürgősen be kellene szerezni a gyerekcipőket. És semmiképpen sincsen hasznára államunknak, ha elszaporodnak nálunk azok az idegenforgalmi látogatók, akiket a köznép „féturistáknak” nevez, mondván, hogy a testük még itt van, de a gálájuk már kiment...

Bocsánat.

HIREK

5710 Ijvár 9, szerda
1950. április 26.

Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2,250 IL. - Apróhirdetési díjszabás: 25 pruta szavanként, legkisebb hirdetés 250 pruta.

Május 4-én lesz a hág-beomeri zarándoklás. A vallásügyi minisztérium a hagyományos méroni Lág Beomer ünnepségeket május 4-re, jövő csütörtökre tűzte ki. A család Abu-család házából újra Meronba, Simon bár Jochaj sírján lévő emlékműhöz fogják elvinni a hagyományos tóratekereset. Az ünnepségeken Majmon vallásügyi miniszter is részt vesz.

Hóvihar dühöngött Londonban és Svájcban. Londonból jelentik: Kedden reggel hóvihar tört ki London felett. A nagyarányú havazással egyidejűleg a hőmérséklet is leszállt. Berni jelentések szerint Genfben, Bernben és Svájc más részeiben is erős havazás volt kedden reggel.

Felhasználták Nokraši pasa gyilkosát. Kairóból jelentik: Kedden reggel hajtották végre a halálos ítéletet a kairói börtön udvarán Abdel Meguid Ahmed Hassan volt főiskolai hallgatót, aki 1948 decemberében meggyilkolta Nokraši pasa volt miniszterelnököt. A halálos ítéletet 1949 október 13-án hozta meg a katonai törvényszék.

Megalakult a magyarajku agudisták országos szövetsége. Csütörtökön tartották meg Tel-Avivban első értekezését az utódállamokból állított agudisták. Az értekezleten az új olék nagyszámú volt képviselve. Groszmann Odón, a nagyváradi hitközség volt elnöke ismertette a megoldásra váró különböző problémákat és szervezkedésre hívta fel az Izráelben élő nagyszámú magyarajku agudistákat. A jelenlegi körülmények között - mondotta - ez az egyetlen módja érdekeik megvédésének. Több hozzászólás után a gyűlés kimondta az országos szervezet megalakítását. Az értekezlet ez után szűk körű bizottságot küldött ki a szükséges intézkedések megtételére, valamint az országos nagygyűlés előkészítésére.

Tweed szövetséget kezdenek gyártani Migdal Gádban. A munkaügyi minisztérium kezdeményezésére Migdal Gádban üzemeltetnek fel készítésű skót tweed-szővevényeket. A minisztérium angol szakértőt hívott meg az üzem élére, aki már meg is érkezett az országba. Az üzemben az első időben husz leszerelt katonát fog dolgoztatni, de az év során számukat százra emelik. Amikor a munkások már kellőképpen kitanulták a mesterséget, az üzem mint szövetet a tulajdonosba megy át.

Ejn Ajalahban megválasztották az előjáróságot. Az Ejn Ajalah nevű moszav ovdimban megtartották a falu előjáróságának választását, amely öt tagból áll. A választásokon majdnem teljes létszámmal résztvettek a választók. A szavazás eredményeként a klálcionisták négy helyet kaptak az előjáróságban, a Mapáj pedig egy helyet. A klálcionisták részéről a következőket választották meg: Friedmann Chajim, Grossmann Dov, Rubin Mihály, Friedmann Simon; a Mapáj részéről pedig Fischer Dovot. Az előjáróság elnökevé Friedmann Chajimot választották.

Oleobb lesz a cukrászüzemény és a nápolyiszelet. A közellátási minisztérium legutóbbi árjegyzéke új maximális árakat állapított meg a kelesztett tészta, a nápolyi szelet és a száraz borsó számára. A kelesztett tészta árát 22, vagy 26 milben, a kímért tésztaét 364, illetőleg 520 milben állapították meg. A csokoládéval bevont nápolyi szelet kilója 760, az egyszerű nápolyi szelet kilója pedig 588 mil lett. Ez az ár május 7-én lép életbe. A szárazborsó kilónkénti árát április 28-tól kezdve 88 milben állapították meg.

A druzok Jitro-ünnepe. Kedden tartották meg az izráeli druzok legnagyobb vallási ünnepüket. A druz vallás profétája, Jitro, Mózes apósa, akinek Kfar Chitim mellett levő sírjához évszázadok óta elzarándokolnak a Közelkelet összes országaiból. Az idej zarándoklásán nem vehettek részt Szíria és Libanon druzjai, de az izráeli druz lakosság annál nagyobb számban zarándokolt el a sírhoz. A kormányt Schapira belügyminiszter képviselte, rajta kívül katonatisztek, rendőrtisztek, képviselők és más személyiségek is emelték a zarándoklás fényét. Az ünnepségek csúcspontja a zsidó hadsereg druz egységeinek felvonulása volt.

Felszabadították a 640 tonnás magyarországi husszállítmányt. Néhány nappal ezelőtt megírta, hogy a közellátási minisztérium közbelépett annak a husszállítmánynak a vámhivataltól való felszabadítása érdekében, amelyet svájci zsidó intézmények rendelkezése alapján Magyarországból küldtek Izráelbe. Az intézkedést már végre is hajtották. A közellátási minisztérium azzal az érveléssel szabadította fel a szállítmányt, hogy azt nem csempészési szándékkal küldték az országba.

Abalesetek megakadályozása érdekében megszigorítják a sofförvizsgákat

Törvény készül a sofföriskolák ellenőrzéséről - Megkezdődött az autogarázok és javítóműhelyek felülvizsgálása

Hivatalos közlés szerint 1949-ben 23 ezer 829 ember jelentkezett autózvezetői vizsgára. Ezek közül 15.077 átment a vizsgán, míg 8752 jelentkezőt elutasítottak. A közlekedési balesetek megakadályozására irányuló tevékenység következtében most a sofförjelöltektől alaposabb tudást követelnek úgy a autózvezetésben, mint az úttérkép és a közlekedési szabályok ismerete terén.

A közlekedésügyi minisztérium törvényt készít elő a sofföriskolák ellenőrzésére. A törvény értelmében a sofför-iskolák kiképzőinek vizsgát kell tenniük és csak külön engedély alapján folytathatják tevékenységüket. A sofför-jelölteknél a jövőben pszichotechnikai vizsgálatokon is keresztül kell menniük.

Szigorúbb lett a motoros közlekedési eszközök felülvizsgálása is. Márciusban 4423 járművet vizsgáltak felül, de csak 2136 esetben adták ki a forgalmi engedélyt.

Az autójavitó-műhelyek ellenőrzésére vonatkozó rendelet megjelenése után a hatóságok megkezdtek a garázok felülvizsgálását. Az országban több mint 700 autójavitó-műhely van, amelyekről már pontos kimutatást készítettek. Megkezdtek ideiglenes engedélyek kiadását, amelyeket egy éven belül állandó engedélyekkel fognak felcserélni.

Az engedélyeket csak olyan garázoknak fogják kiadni, amelyek felszerelés és szakmai teljesítőképességük alapján alkalmasak bizonyos munkák elvégzésére.

Ebből a célból az autójavitó-műhelyeket osztályozni fogják. Ez a munka legalább egy évet igényel.

Az ellenőrzés célja kettős: egyrészt le akarják szállítani az autójavitás árát, másrészt pedig fel akarják javítani a munka minőségét. Ez utóbbi tevékenységet a hatóságok fontosabbnak tartják az árak leszállításánál is, mert ezáltal megakadályozhatják, hogy nem kielégítő javítási munkákat végezzenek, amelyek aztán további javításokat tesznek szükségessé. Ezáltal sok külföldről hozott alkatrészt megveszendöbök.

Szakértői bizottság állapította meg az autójavitó-műhelyek órábéréit is. Eszerint

az autószerelő és segédmunkásának munkabére óránként egy font,

ehhez hozzászámítható a készíadás és a haszn. Ez a munkadíj a jelenlegivel szemben 20 százalékos csökkenést jelent. Néhány napon belül megjelenik az autójavitó-műhelyek árszabálya, amelyet minden műhelyben látható helyen kell majd kifüggeszteni.

Élelmezési hírek

JERUZSALEM:

Holland hal: 150 gram, a sin-zájin-4 szelvényre. Burgonya: 4 kiló a sin-zájin-5 szelvényre, a kioztás ma, szerdán befejeződik. Tojás: Gyermeknek 5, felnőtteknek 2a hé-5 szelvényre. Baromfi: folytatódik a kioztás a 2-es és 3-as jelzésű élelmezési könyvecskék táv-alef szelvényre. Szappan és olive-olaj: a gyógyszerárakban elkezdtek a mosószappan és olive-olaj árusítását.

Hajfa és somroni körzet: Tej: az ismert rendszer szerint. Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2 a hé-5 szelvényre. Állatok asszonyok pótdagaja 4, 65 éven felüliek pótdagaja 2 tojás. Aki fagyasztott husadagját nem veszi igénybe, a tet 15-16 szelvényre 3 tojást kaphat. Vaj: 100 gram az afeffél és gimellel jelzett család-fői kártyák mem-szelvényre. Zsiradék: 1 kiló, a hé 6. szelvényre. Kávé és tea az egész irszághban egységes rendszer szerint a dalet 23. és dalet 29. szelvényre. Hus: 150 gram a tet 15-16 szelvényre. Baromfi: 250 gram a sin-váv 4. szelvényre.

A 65 éven felüliek pótdagaja 500 gram. Burgonya: 2 kiló, a sin-váv 5. szelvényre. Citrom: 200 gram a sin-váv 7. szelvényre. Vegetáriánusok 5 tojást kapnak a Thuva fiókokban a tet-15-16 szelvényre.

A hajfai élelmezési hivatalok jrodái pnteken, április 28-án és vasárnap április 30-án zárva lesznek.

Keresünk vezetőt

ramlehi fiókunkhoz.

Helybeli lakosok, akiknek legalább középiskolai végzettségük van és tudnak héberül, franciául és más nyelveken, irásban forduljanak részletes életrajzi adatokkal és referenciákkal a következő címre:

PALES LTD. könyvtérjesztő-vállalat, Tel-Aviv, POB 844. (4150)

Az Arab Liga nem fog szankciókat alkalmazni Transzjordánia ellen?

(1. old. cikkünk folytatása)

hogy mikor sikerül Transzjordániának keresztülvihető egyezményt kötni Izráellel. Abdallah tudja, hogy az Izráellel való barátságos megértés nemcsak az ő országa számára elsőrendű szükségesség, hanem az egész arab világ szempontjából, sőt az egész Közelkelet politikai és gazdasági jövője érdekében. Eppen ezért fel lehet tételezni, hogy lépéseket fog tenni ebben az irányban, jóllehet a palesztinai részek arab lakossága érzelmeinek lecsillapítása bizonyos óvatosságra kötelezik őt. Annak ellenére, hogy Abdallah legutóbbi lépése nem tetszett Izráelben, ez a két állam egyformán csak előnyöket húzhat egy megneemtámadási megállapodásból, amely az átmenetet fogja képezni a jelenlegi fegyverszüneti egyezmény és a konfliktus végső megoldása között, - írja a Times.

A Manchester Guardian meg sem említi a palesztinai arab részek átszátolásával kapcsolatosan megjelent izráeli nyilatkozatot. A lap megállapítja, habár a transzjordániai parlamentbe a mufti néhány hívét is beválasztották, világos, hogy Palesztina arabjainak nagyrészt-mogatta az átszátolást. Az elhunyt gróf Bernadotte már régen felismerte ennek a lépésnek eikerülhetetlen voltát.

Abdallah ismerte fel egyedül, hogy a palesztinai háború befejeződött

A Daily Telegraph az átszátolás alkalával irt vezércikkében a következőket írja: „Az angol kormánynak, amely annyira meggyengítette a Britannia és a közlekeleti államok közötti jókapcsolatot, ezúttal ki kell használnia minden megmaradt befolyását az Izráel és Transzjordánia közötti tartós egyezmény létrehozása érdekében. A transzjordániai választásokkal és a palesztinai arab

részek hivatalos átszátolásával Abdallah pozíciója megerősödött és most már erősebben fog fellépni az Izráellel való közvetlen megállapodás mellett. Csak Transzjordánia fogta fel reálisan azt a tényt, hogy a palesztinai háború régen befejeződött és Izráel már két éve fennáll. A lap szerint az egész Közelkelet politikája és gazdasága csak nyerne vele, ha megszüntetnék az Izráel elleni bojkottot.

Az angol külügyminisztérium nyilatkozata

London (STA). - Az angol külügyminisztérium szóvivője a transzjordániai eseményekkel kapcsolatosan a következő nyilatkozatot tette:

A külügyminisztérium most tanulmányozza, milyen befolyással lesz a Transzjordániában teremtett új helyzet Angliára, úgy általános szempontból, mint pedig az angol-transzjordán egyezmény katonai cikkelyei tekintetében. Anglia a jövőben is Transzjordániát fogja felelősnek tekinteni Palesztina arab részeinek ügyvezetéséért, mint ahogy a multban tette.

A szóvivő megcáfolta, mintha Transzjordánia előzetesen tanácskozott volna Angliával az átszátolásról és tagadón válaszolt arra a kérdésre, vajjon lebeszélte-e Abdallah erről a lépéséről. A szóvivő annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy Abdallah elhatározása nem fog maga után vonni katonai lépéseket az Arab Liga részéről.

Nicosia (WNA). - A közlekeleti arab leadó londoni tudósítójának véleménye szerint a palesztinai arab területek anektálása után Egyiptom és az összes arab államok békét fognak kötni Izráellel, hogy Transzjordániát megelőzzék. Így Abdallah az anektálás révén elősegítette a közlekeleti béke létrejöttét.

Zöldség Virág MAGOK
Virág hagymák
palánták

HAZOREA

T. A. HAGALIL 7.
Tachana Merkazitál szemben
Magyar nyelvű tanácsadás

Kanadai üszföldij egy izráeli tudós rák-kutató kísérletére. Montrealból jelentik: A kanadai rákkutató intézet ötezer dollárt utalt ki dr. Slomo Ullmann, a héber egyetem orvosprofesszora számára, hogy utazzék Kanadába és ott két héres rákkutatóval együtt folytassa kutatását. Dr. Ullmann olyan anyagot fedezett fel, amely meg tudja akadályozni a rák terjedését a szervezetben. Az anyagot kísérleti állatokon sikerrel próbálták ki. Fontos kerámiai anyagot találtak Beér Sáva környékén. Beér Sáva környékén az ország kerámiai ipara számára kiválóan alkalmas anyagot találtak. A bányászás néhány napon belül meg is kezdődik. Az agyagot teherautókaravánok fogják Haifára szállítani, ahol több kerámiai gyár működik. Ugyanezek a teherautók a Negeybe visszavezető utjukon fogják szállítani az élelmiszert is Beér Sáva és a környező településekre, amelyek lényegesen meg fogják olcsóbbítani az eddig megregrága szállítási költségeket.

Ludd mellett átszivárgokat fogtak el. Az ország különböző pontjain az átszivárgók újabb garázdálkodásairól jönnek jelentések. Egy Ludd mellett párdeszben a rendőrség őrráta tiztagu átszivárgó bandát kergetett szét. Két arab rendőrközre került. A menekülők két szamarat és a párdeszből összeszedett négy tonna narancsot hagytak hátra. Nir Am mellett is összeütközés történt átszivárgók és a rendőrök között. Ezalkalommal az szesz araboknak sikerült a határon tulra szökniük.

APRÓHIRDETÉSEK

Jeruzsalmi kölcsonkönyvtör
az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetések és előfizetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

Amateur-fotósok, figyelem! Jó képet csak jó előhívás biztosít. Szaknapács ingyen. Leica specialista, CINEPHOTO-laboratórium, Haifa, Hanéviim 11. szam, Armon mozival szemben. 3871

Nóiruha szabászatot (mérték után es konfekció) modellirozást tanuljon Zisovics Náudornál. - Szabásminták minden fazonra megrendelhetők. T.-A., Lessing 14. sz.

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen veszünk fixre es bizományba mindent, amit hozott. Occasion Liling, Haifa, Bank-u. 17.

Keresek 33 éves testvérem részére, aki moszában él, 24-28 évig, vallásos, házias leányt. Választ „Kellemes élet” jelígre a kiadóba. A 138

Egy divatos (modern), négyajtós, furnirozott új szekrény eladó. Cim: Hiert, Nantana, Szimilanski út Bét Goldmann, az udvarban. A 151

Moskovits (Rimaszombatról) fogászati rendelőjét Haifán, Schmuél u. 13. szám (bejárat Hillel utcáról) megnyitotta. - 4-es autóbusz. A 120

Melcher Herannt Kolozsvárról keresi Ehrenfeld Tel-Chánan. Sürgönye van. - Értésítését várja. A 144

A Blau-családot Debrecenből keresi Blayer asztalos Káiból. Cime: Ramleh, Rv. Sin 8. A 149

Fehér László bat-jámi nyomdász állás ügyben haladéktalanul keresse fel Fuchs Marcellt Jaffán.

Géppel rendelkező, perfekt nóiruhakonfekció-varrónóket azonnal felvesz Neumanné, Haifa, Stanton 24. II. em. A 145

Bördisműves részére jobbkaru varrógép eladó. Biró, Haifa, Irák 88. A 146

Haifán, a Hechalucon kis helyiség jó feltételekkel átadó. - Bővebbet haifai fiókkiadó, Shapira 13. A 147

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel Aviv, Schlesinger u. 9. Tel.: 29-08